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はじめにはじめに

ご　あ　い　さ　つ
朝霞市立朝霞第九小学校長

田　中　誠
　本校は、令和３・４年度朝霞市教育委員会研究開発学校の指定を受け、研究主題を「主
体的に取り組み、学びを深めることができる児童の育成」～ＩＣＴ機器の効果的な
活用～  として、各教科・領域で研究に取り組んできました。
　現在、仕事でも家庭でも、社会のあらゆる場所でＩＣＴの活用が日常のものとなっ
ています。また、ＧＩＧＡスクール構想により、令和３年度には児童・教員にタブレット端末が配付され、
教育は歴史的転換点を迎えました。Ｓｏｃｉｅｔｙ ５．０時代に生きる子供たちにとってこのタブレット端末は、
鉛筆やノートと並ぶマストアイテムとなるものです。こうした中で、新学習指導要領に基づき、資質・
能力の３つの柱をバランスよく育成するため、各教科等の特質や学習過程を踏まえて、教材・教具や
学習ツールの一つとしてＩＣＴを積極的に活用し、主体的・対話的で深い学びの実現に向けた授業改
善につなげることが重要であります。
　本日の研究発表会は、低・中・高、３学年の授業公開、全体会における研究の概要説明、分科会に
おける研究協議の３部構成としました。公開授業において研究成果を児童の活動から見ていただき、
全体会において本研究の趣旨を掴んでいただきます。そして、分科会においてご参加の先生方による
忌憚のないご協議をいただきます。分科会を通して本校の研究がさらに深まるとともに、ご参会の皆
様の明日からの授業に少しでも役立てていただければ幸いです。
　結びに、本研究を進めるにあたりご指導いただきました埼玉県立総合教育センター教職員研修担当
指導主事兼所員　丸山誠司様、川島町立中山小学校　鈴木和也校長、朝霞市教育委員会、保護者・地
域の皆様に心より感謝申し上げ、あいさつといたします。

あ　い　さ　つ
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　朝霞市教育委員会教育長　

二　見　隆　久　
　朝霞第九小学校におかれましては、令和３・４年度朝霞市教育委員会指定の研究開
発学校として、「主体的に取り組み、学びを深めることができる児童の育成～ＩＣＴ
機器の効果的な活用～」を研究主題に定め、ＩＣＴ機器を活用した授業を行うことで、
児童の主体的・対話的で深い学びを実現するための研究に取り組まれました。この度、
２年間の研究の成果を研究紀要としてまとめ、研究発表会を開催されますことに深
く感謝申し上げます。
　令和３年１月の中央教育審議会答申『「令和の日本型学校教育」の構築を目指して』では、子供たち
を支える伴走者である教師には、ＩＣＴも活用しながら、個別最適な学びと協働的な学びを充実し、
子供たちの資質・能力を育成することが求められております。朝霞第九小学校では、タブレット端末・
大型ディスプレイ等のＩＣＴ機器を様々な場面で効果的に活用することで、「ＩＣＴ機器を文房具のよ
うに使いながら自らの学習を調整し、学びを深めていく児童」を育成すべく研究を進めております。
　本研究では、授業のねらいを明確にし、ＩＣＴ機器を手立てとして児童の主体性を引き出し、学び
を調整しながら深められるよう授業実践を積み重ねております。児童の学びの姿や研究資料から、Ｉ
ＣＴ機器を活用することで指導の個別化が図られ、学習課題に向かって協働的に学んでいく様子をご
覧いただければと思います。
　朝霞第九小学校のこれまでの取組や研究の成果が、他の学校にも生かされ、本市の教育を発展させ
ていく大きな力となることを期待しております。
　結びに、これまで熱心にご指導いただきました川島町立中山小学校・鈴木和也校長先生、埼玉県立
総合教育センター指導主事・丸山誠司様をはじめ、これまで御指導いただいた指導者の先生方、並び
に御支援いただきました保護者・地域の皆様に厚く御礼申し上げます。また、本研究を意欲的に推進
してこられました田中校長先生をはじめ、教職員の皆様に対して、感謝申し上げますとともに、朝霞
第九小学校のますますの発展を祈念いたしまして、あいさつといたします。



研究の全体構想研究の全体構想

研究組織研究組織

情報・視聴覚部

・児童理解研修

・アレルギー研修

・一般研修　など

・企画、提案

・運営

・計画の作成

・研修のまとめ

　　　　　　など

教　頭

研究推進委員会

全体会

ブロック研修

校　長

授業の実施・研究協議

・研究授業の計画

・資料まとめ

・アンケートの検証

・系統表作成　など

・アプリの検証

・ローマ字表作成

・デジタル教材探し

・掲示資料作成　など

授業研究部 環境開発部

学校教育目標

心豊かでたくましい人間の育成

・進んで学ぶ子

・思いやりのある子

・たくましい子

日本国憲法

教育基本法

学校教育法

学習指導要領

県教育行政施策

児童の実態

保護者の願い

教師の願い

地域の要望

－ 研 究 主 題 －

「主体的に取り組み、学びを深めることができる児童の育成」

　　　　～ＩＣＴ機器の効果的な活用～

－ 目指す児童像 －

ＩＣＴを文房具のように活用し、自らの学習を深め調整することができる児童

－ 研 究 仮 説 －
（１）ＩＣＴ機器の様々な活用法を学ぶことで、主体的に学習に取り

組むことができるだろう。

（２）教員と児童がＩＣＴ機器を効果的に活用することで、より学び

を深めることができるだろう。



研究の概要研究の概要

研究内容

県学力調査の結果

基礎学力の向上
学びの多様性

ＧＩＧＡスクール構想 ＩＣＴへの意識

主体性

学習意欲の向上

ー 研 究 主 題 ー
「主体的に取り組み、学びを深めることができる児童の育成」

　　　　～ＩＣＴ機器の効果的な活用～

ＩＣＴを文房具のように活用し、自らの学習を深め調整することができる児童

仮説１
ＩＣＴ機器の様々な活用法を学ぶ
ことで、主体的に学習に取り組む

ことができるだろう

仮説２
教員と児童がＩＣＴ機器を効果的
に活用することで、より学びを深

めることができるだろう

像童児す指目

課 題

・ＩＣＴ機器を活用することで、児童の学習意欲・学習理解を高められるよう
にする。

・ＩＣＴ機器を活用することで、自ら学習を振り返り、調整できるようにする。
・学習の楽しさやＩＣＴ機器を活用する良さに気付き、よりよく問題解決しよ

うとする態度を身に付けられるようにする。
・学んだことを生活や学習に活用できるようにする。
・教員が授業にＩＣＴ機器を活用することができるようにする。



ＩＣＴを活用した学習の記録

研究の取組研究の取組

《授業研究部》

《環境開発部》

【情報教育全体計画】

低　学　年 中　学　年 高　学　年

情報教育の

目標

情報を受け取って楽し

く学習できる

情報を収集し、それを

使って学習できる

情報を収集・選択し、

それを活用して学習で

きる

コンピュー

タ到達目標

・タブレット端末の電

源の入れ方、切り方、

再起動の仕方を理解

する

・アプリケーションの

開き方、閉じ方を理

解する

・基本的なの操作に慣

れる

・フリック入力ができ

る

・データの保存方法を

理解する

・キーボードの操作

（ローマ字入力）に慣

れる

・ＷｏｒｄやＰｏｗｅｒＰｏｉｎｔ

を活用する

・インターネットを

使って調べる方法を

理解する

・インターネットモラ

ルを理解する

・ＯｎｅＤｒｉｖｅを利用す

る

・Excel を 利 用 し て、

簡単な表やグラフを

作ることができる

・インターネットで調

べたことを活用して、

資料をまとめること

ができる

・PowerPoint を利用

する

・ＣｏｌｌａＮｏｔｅやＧｏｏｄＮ

ｏｔｅｓ（ノートアプリ）

の活用

・ｉＭｏｖｉｅを使って動

画編集

総合

◎インターネットを

利用して、資料を

収集し活用する

◎ｉＭｏｖｉｅ使って動

画の編集をする

◎プログラミング

社会

◎マークアップ機能を

使って資料に書き込

みをする

◎インターネットを使

い、調べ学習をする

◎ＰｏｗｅｒＰｏｉｎｔの活用

理科

◎インターネットを

使い、調べ学習を

する

◎学習のまとめに利

用する

◎プログラミング

生活
◎写真アプリを利用

する
国語

◎Ｗｏｒｄを利用する

◎ローマ字の習熟に利

用する

◎ＰｏｗｅｒＰｏｉｎｔの活用

音楽

◎音楽づくりを行う

◎Ｆｌａｔを利用する

◎カメラアプリやボ

イスレコーダーア

プリを利用する

図工
◎写真アプリを利用

する
算数

◎ Excel を利用し、表

やグラフを作成する

◎プログラミング

学級

活動

◎Ｅｘｃｅｌを利用し、

表やグラフを作成

する

◎プログラミング

クラブ

活動

◎児童の興味や能力

に応じた活動をす

る

◎プログラミング

【全校共通】

◎Ｔｅａｍｓのチャネルの登録や使用方法、オンライン授業の受け

方を理解する

◎ＡｐｐｌｅＴＶを使った画面共有の方法を知る。

◎クラスルームの登録をする

【情報教育の目標】

　・情報機器に慣れ親しむ

　・情報機器の基本的操作ができるようにする

　・よい情報・悪い情報を見極め、正しく活用する態度を養う

１年
☆ iPad を使って
みよう

◇起動・終了をす
る

◇データの保存方
法を理解する

２年
☆ iPad を使って
みよう

◇起動・終了をす
る

◇画像の貼り付け
マークアップ

３年
☆ iPad で情報を
集めよう

◇キーボードで
ローマ字入力
を行う

◇インターネット
モラルを理解
する

４年
☆ iPad で情報を
集めよう

◇キーボードから
ローマ字入力
で文章を打っ
たり、表現し
たりする

５年
☆ iPad で情報を
整理して表現
しよう

◇集めた情報を処
理し、伝達す
る方法を知る

６年
☆ iPad で情報を
整理して表現
しよう

◇得た情報を目的
に応じて取捨
選択し、活用
する

４
月

道

学

インターネット
モラル
iPadの使い方
Teamsの設定
クラスルームの
設定
フリック入力

道

学

インターネット
モラル
Teamsの設定
クラスルームの
設定

道

学

インターネット
モラル
Teamsの設定
クラスルームの
設定
キーボードを
使ってタイピン
グ

道

学

インターネット
モラル
Teamsの設定
クラスルームの
設定

道

学

インターネット
モラル
Teamsの設定
クラスルームの
設定

道

学

インターネット
モラル
Teamsの設定
クラスルームの
設定

５
月

社 都道府県の学習
アプリの活用

総 インターネット
を使って調べ学
習

６
月

音 はくにのってリ
ズムをうとう
アプリの活用

理 電流のはたらき
（プ）

音 いろいろな音色
を感じ取ろう
（プ）

７
月

音 拍にのってリズ
ムを感じ取ろう
（プ）

音 色々なリズムを
感じ取ろう（プ）

総 Word でガイド
ブックを作成す
る

総 PowerPoint
を使ってプレゼ
ンテーションを
する

８・９
月

総 インターネット
を使って調べ学
習

総 インターネット
を使って調べ学
習

１０
月

音 くりかえしを見
つけよう（プ）

１１
月

総 PowerPoint
を使ってプレゼ
ンテーションを
する

総 PowerPoint
を使ってプレゼ
ンテーションを
する

１２
月

生 じぶんでできる
よ「ルビィの冒
険」（プ）

理 電流が生み出す
力（プ）

１
月

総 iMovie を使っ
て動画を編集す
る

理 電気の利用（プ）

２
月

総 iMovie を使っ
て動画を編集す
る

３
月

総 iMovie を使っ
て動画を編集す

る

算 プログラミング
を体験しよう
（プ）

年
間

・Ｔｅａｍｓ
・写真アプリ
　マークアップ
・OneDrive へ の
データの保存

・Ｔｅａｍｓ
・写真アプリ
　マークアップ
・OneDrive

・Ｔｅａｍｓ
・写真アプリ
・Word
・PowerPoint
・Flat
・OneDrive
・CollaNote

・Ｔｅａｍｓ
・写真アプリ
・Word
・PowerPoint
・Flat
・OneDrive
・CollaNote

・Ｔｅａｍｓ
・写真アプリ
・Word
・PowerPoint
・Flat
・OneDrive
・CollaNote

・Ｔｅａｍｓ
・写真アプリ
・Word
・PowerPoint
・Flat
・OneDrive
・CollaNote

【情報教育年間指導計画】
★情報（タブレット端末の活用等）は各単元の中で指導するものとする。

指導計画の立案

掲示資料等作成

指導案形式作成＆研究授業等計画

朝霞第九小学校で使用しているアプリケーション

Safari

Ｓａｆａｒｉ（ｉＰａｄ標準アプリ）

インターネット
調べ学習等に活用

Ｇｏｏｇｌｅ Ｅａｒｔｈ

Google Earth

地球全体の衛星画像および３Ｄ地形をみ
ることができるアプリ
社会や総合で活用

メモ

メモ（ｉＰａｄ標準アプリ）

ちょっとしたメモやチェック機能で活用
クイックメモ機能がおすすめ

クラスルーム

クラスルーム（Apple 教育アプリ）

学習支援アプリ
画面の共有等に活用

時計

時計（ｉＰａｄ標準アプリ）

時計、タイマー、ストップウォッチなど、
適宜活用

カメラ

カメラ（ｉＰａｄ標準アプリ）
カメラアプリ
写真や動画を撮影する
各教科の様々な用途で活用

写真

写真（ｉＰａｄ標準アプリ）
撮影した写真の管理
撮影した写真のトリミングやマークアッ
プ機能で写真に書き込み等を行う

ボイスメモ

ボイスメモ（ｉＰａｄ標準アプリ）

録音アプリ
音読や演奏の録音などに活用

OneDrive

ＯｎｅＤｒｉｖｅ（ｏｆｆｉｃｅ３６５）

クラウドストレージ
ファイルの共有に活用 MathFantasia

算数ファンタジア
四則計算をしながら冒険する本格クイズ
ＲＰＧ
計算トレーニングに活用

日本地名クイズ

日本地名クイズ
日本の地名をクイズで覚えることができ
る学習アプリ
社会科の学習で活用

NHK for School

ＮＨＫ ｆｏｒ Ｓｃｈｏｏｌ

ＮＨＫの教育動画を視聴できるアプリ

Teams

Ｔｅａｍｓ（ｏｆｆｉｃｅ３６５）

ビデオ会議、チャットなどを行うアプリ。
学級の連絡などにも活用

小学算数

小学算数アニメーション

計算の仕方などをアニメーションで確認
することができるアプリ

Haseba

Ｈａｓｅｂａ ｃａｌｃｕｌａｔｏｒ
広告なしで使えるシンプルな表示の計算
機アプリ
算数の学習等で活用

日本地図クイズ

日本地図クイズ
日本地図をクイズで覚えることができる
学習アプリ
社会科の学習で活用

新・筆順辞典

新・筆順辞典

漢字の読みと筆順を確認するアプリ
漢字の指導に活用

ひまわりポケット

ひまわりポケット
市販テスト購入で無料で使えるデジタル
計算ドリルや、保健の教師用デジタル教
科書として活用

Flat

Ｆｌａｔ
楽譜作成アプリ
入力した楽譜の自動演奏もできる。
音楽科の学習で活用

国語英語辞書

国語英語辞書
調べたい意味や読みを一発表示すること
ができる無料辞書アプリ
国語や外国語の学習で活用

Padlet

Ｐａｄｌｅｔ
掲示板アプリ
掲示板に色々な人が文字を書いたり写真
を貼り付けたりできるツール
ＩＣＴ関連の書籍でも多数紹介されている
アドレス登録で無料で使用可能
ＷＥＢサイトでも活用できる
https://ja.padlet.com/

Teamsで会議に参加する方法 

① 学年
がくねん

(または各
かく

クラス)のチャンネルに、会議
かいぎ

のお知
し

らせが届
とど

きます。 

 

 

 

 

 

② 「参加
さん か

」をタップします。 

③ 「今
いま

すぐ参加
さんか

」をタップします。 

  すると、会議
かいぎ

の画面
がめん

なります。 

 

 

 

 

 

※下記
か き

のような画面
がめん

が出
で

た時
とき

は、しばらく待
ま

ってください。 

 

 

 

 

 

 

⑤ 会議
かい ぎ

の画面
がめん

が出たら、黒板
こくばん

が見
み

える画面
がめん

を長
なが

押
お

しします。 

⑥ 固定
こて い

を押
お

します。 

 

 

 

 

 

 

⑦ 会議
かい ぎ

を 終 了
しゅうりょう

するときは、赤
あか

い電話
でんわ

マークをタップします。 

 

 

家庭保管用 

朝霞第九小学校で使用しているアプリケーション

Word

Ｗｏｒｄ（ｏｆｆｉｃｅ３６５）
文書作成アプリ
国語や社会、総合などのレポートを作成
する際に使用

Excel

Ｅｘｃｅｌ（ｏｆｆｉｃｅ３６５）

表計算アプリ
運動の記録や忘れ物チェックなどに活用

PowerPoint

ＰｏｗｅｒＰｏｉｎｔ（ｏｆｆｉｃｅ３６５）

社会や総合の発表、プレゼンテーション
などに活用

iMovie

ｉＭｏｖｉｅ（ｉＰａｄ標準アプリ）
動画編集アプリ
主に５年生の総合の学習で動画編集を
行っている

GarageBand

ＧａｒａｇｅＢａｎｄ（Ｐａｄ標準アプリ）
音楽作成アプリ
音源作りや鍵盤ハーモニカの代わりに活用
動画のＢＧＭや効果音作りに使用

eライブラリ

ＬＩＮＥＳ　ｅライブラリアドバンス
朝霞市が契約している学習支援ウェブ
サービス
学習の習熟に活用
https://www.education.jp/ eタイピング

ｅタイピング
無料タイピング練習Ｗｅｂサイト
タイピングの練習に活用
https://www.e-typing.ne.jp/

マナビジョン

マナビジョン無料タイピング教材
Ｂｅｎｅｓｓｅの無料タイピング教材
国語、英語、情報モラルの問題をタイピ
ングをするモードがある
https://manabi.benesse.ne.jp/gakushu/typing/

プレイグラム タイピング

プレイグラム

無料タイピング練習Ｗｅｂサイト英語
モードは東京書籍の「ＮＥＷ ＨＯＲＩＺＯＮ」
に対応している
https://typing.playgram.jp/

ＡｐｐｌｅＴＶ
ｉＰａｄから無線でミラーリング
が可能
全教室に配備

スタイラスペン
パームリジェクション機能のつい
たスタイラスペン
家庭にも推奨している

Pages

Ｐａｇｅｓ（ｉＰａｄ標準アプリ）
Ａｐｐｌｅが開発するワードプロセッサおよ
びページレイアウトアプリ
Ｗｏｒｄに変換することもできる

Numbers

Ｎｕｍｂｅｒｓ（ｉＰａｄ標準アプリ）
Ａｐｐｌｅが開発する表計算アプリ
チェックリストが作りやすい
宿題チェックやタスクに活用

Keynote

Ｋｅｙｎｏｔｅ（ｉＰａｄ標準アプリ）
Ａｐｐｌｅが開発するプレゼンテーションア
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動画に書き出すのが簡単

Clips
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ｉＭｏｖｉｅと合わせて動画の編集に活用
動画にエフェクトをかけたり背景を変え
たりできる。

ＧＩＧＡ端末（ｉＰａｄ）と一緒に使用している機器

おすすめアプリ

ＷＥＢコンテンツ

ＧｏｏｄＮｏｔｅｓ５（デジタルノートアプリ）

GoodNotes

Ａｐｐｌｅ Ｓｃｈｏｏｌ Ｍａｎａｇｅｒを使用する教
育機関は完全版が無料で使用できる。
ＰＤＦへ書き込み可能 CollaNote

ＣｏｌｌａＮｏｔｅ（デジタルノートアプリ）

完全無料で扱いやすいノートアプリ。
ＰＤＦへ書き込み可能

 

  

 
 

                    

 

                    

 

                    

 

                        

                        

                        

                        

                        

  

 
 

                    

 

                    

 

                    

 

                        

                        

                        

                        

                        

 

 

 

 

オンライン授業の接続例 

 

【学年で行う場合】 

   ◎授業を行うクラス     ◎授業を行っていないクラス 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  … ｉＰａｄ 

※主催者は、指導者の端末にしてください。 

カメラにする端末は、教員のアカウントになっているものを使ってください。 

 カメラにする端末で録画をするために、主催者の端末で「発表者」に指定します。 

※板書は濃くはっきりとやや大きめに書きましょう。 

 

【設定方法】 

・会議を始めたら、人間マークをタップします。 

 

 

 

 

 

 

 

カメラ端末を長押しして離します。 発表者にするをタップします。 変更をタップします。 

 

【学級で行う場合】 

 

 
TV 

 

Apple TV または HDMI でつなぐ 

全体の様子は画面で確認 

発表者に設定 

外カメラでとる 

レコーディングする 

主催者：設定やチャットを主に行う 
マイクオンに設定 

 

TV 

オンライン授業の児童に、
個別に対応する 

iPad を HDMI でつなぐ 

黒板の画面で固定する 

転転出出児児童童端端末末をを接接続続  

 
TV 

 

Apple TV またはＨＤＭＩでつなぐ 

全体の様子は画面で確認 

発表者に設定 

外カメラでとる 

レコーディングする 

主催者：設定やチャットを主に行う 
マイクオンに設定 

児童用の端末では録画ができないことが分かり
ました。 

録画を行う場合、教員端末が不足するので、授

業で使わない先生に借りて使うことをお勧めし

ます。 

①①  ②②  ③③  

AppleTV でつなぐときの注意 

※不具合で、Teams を開いてからつなごうとすると

接続できない現象を確認しました。 
～～解解決決策策～～  

①Teams を開く前に、まず AppleTV に接続する。 

 （iPad の右上を画面端からスワイプ） 
②画面ミラーリングをタップ 

③接続する機会を選ぶ 

④ホーム画面に戻り、Teams を開く 
⑤会議に参加する 

使用アプリの検討
《《放放送送委委員員会会企企画画》》  

雨雨のの日日ははタタイイピピンンググ大大会会！！！！  
 

雨の日は、教室で楽しくタイピングしましょう！ 

大会に参加
さんか

すると、上位
じょうい

１０名のランキングが発表
はっぴょう

されます！ 

下の QRコードからサイトを開き、タイピングにチャレンジしてください！ 

 

 

結果画面
けっか が め ん

を スクショ（ホームボタン＋電源ボタン または キーボードのカメ

ラキー）して写真で開き、マークアップで学年、クラス、名前を書きこみ、下の

QRコードから、エントリーしてください！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

マークアップのやりかたがわからなかったら、友達や先生に聞いてみてね！ 

プレイグラムタイ

ピングのページか

ら腕試しモードに

入ってもOK 

タイピングの取組

今年度の児童の事態調査アンケート
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ことがより分かりやすくなる

1%
8%

37% 54%
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全くできない

発表用の資料をつくることができる

よくできる 102
少しできる 54
あまりできない 13
全くできない 5

発表用の資料をつくることがで

きる（４年生以上）

3%
7%

31%
59%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

⑨発表用の資料をつく
ることができる。
　（４年生以上）

タブレットを使うと、授業に前向き

よくできる 162
少しできる 102
あまりできない 11
全くできない 4

タブレットを使うと、授業に前

向きに取り組むことができる。

1%
4%

37%
58%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

タブレットを使うと、学習したこと

よくわかる 152
少しわかる 102
あまりわからない 23
全くわからない 2

タブレットを使うと、学習した

ことがより分かりやすくなる

1%
8%

37% 54%

よくわかる
少しわかる
あまりわからない
全くわからない

写真を撮ったり、見たりすることが

よくできる 243
少しできる 33
あまりできない 2
全くできない 1

写真を撮ったり、見たりするこ

とができる

1%
12%

87%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

文字を入力することができる

よくできる 152
少しできる 80
あまりできない 40
全くできない 7

文字を入力することができる

3%
14%

29%
54%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

インターネットから知りたいことを

よくできる 183
少しできる 64
あまりできない 24
全くできない 8

インターネットから知りたいこ

とを見つけることができる

3%
9%

23%

66%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

Teamsを使って情報をやり取りする

よくできる 163
少しできる 89
あまりできない 22
全くできない 5

Teamsを使って情報をやり取

りすることができる

2%
8%

32%
58%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

eライブラリで学習することができ

よくできる 163
少しできる 71
あまりできない 21
全くできない 24

eライブラリで学習することが

できる

9%
8%

25% 58%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

タブレットを使って、自分のしたい

よくできる 176
少しできる 85
あまりできない 14
全くできない 4

タブレットを使って、自分のし

たいことに合った操作をするこ

とができる

1%
5%

30%

63%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

発表用の資料をつくることができる

よくできる 102
少しできる 54
あまりできない 13
全くできない 5

発表用の資料をつくることがで

きる（４年生以上）

3%
7%

31%
59%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

タブレットを使うと、授業に前向き

よくできる 162
少しできる 102
あまりできない 11
全くできない 4

タブレットを使うと、授業に前

向きに取り組むことができる。

1%
4%

37%
58%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

タブレットを使うと、学習したこと

よくわかる 152
少しわかる 102
あまりわからない 23
全くわからない 2

タブレットを使うと、学習した

ことがより分かりやすくなる

1%
8%

37% 54%

よくわかる
少しわかる
あまりわからない
全くわからない

写真を撮ったり、見たりすることが

よくできる 243
少しできる 33
あまりできない 2
全くできない 1

写真を撮ったり、見たりするこ

とができる

1%
12%

87%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

文字を入力することができる

よくできる 152
少しできる 80
あまりできない 40
全くできない 7

文字を入力することができる

3%
14%

29%
54%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

インターネットから知りたいことを

よくできる 183
少しできる 64
あまりできない 24
全くできない 8

インターネットから知りたいこ

とを見つけることができる

3%
9%

23%

66%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

Teamsを使って情報をやり取りする

よくできる 163
少しできる 89
あまりできない 22
全くできない 5

Teamsを使って情報をやり取

りすることができる

2%
8%

32%
58%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

eライブラリで学習することができ

よくできる 163
少しできる 71
あまりできない 21
全くできない 24

eライブラリで学習することが

できる

9%
8%

25% 58%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

タブレットを使って、自分のしたい

よくできる 176
少しできる 85
あまりできない 14
全くできない 4

タブレットを使って、自分のし

たいことに合った操作をするこ

とができる

1%
5%

30%

63%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

発表用の資料をつくることができる

よくできる 102
少しできる 54
あまりできない 13
全くできない 5

発表用の資料をつくることがで

きる（４年生以上）

3%
7%

31%
59%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

⑥ Teams を使って情
報をやり取りするこ
とができる。

タブレットを使うと、授業に前向き

よくできる 162
少しできる 102
あまりできない 11
全くできない 4

タブレットを使うと、授業に前

向きに取り組むことができる。

1%
4%

37%
58%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

タブレットを使うと、学習したこと

よくわかる 152
少しわかる 102
あまりわからない 23
全くわからない 2

タブレットを使うと、学習した

ことがより分かりやすくなる

1%
8%

37% 54%

よくわかる
少しわかる
あまりわからない
全くわからない

写真を撮ったり、見たりすることが

よくできる 243
少しできる 33
あまりできない 2
全くできない 1

写真を撮ったり、見たりするこ

とができる

1%
12%

87%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

文字を入力することができる

よくできる 152
少しできる 80
あまりできない 40
全くできない 7

文字を入力することができる

3%
14%

29%
54%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

インターネットから知りたいことを

よくできる 183
少しできる 64
あまりできない 24
全くできない 8

インターネットから知りたいこ

とを見つけることができる

3%
9%

23%

66%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

Teamsを使って情報をやり取りする

よくできる 163
少しできる 89
あまりできない 22
全くできない 5

Teamsを使って情報をやり取

りすることができる

2%
8%

32%
58%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

eライブラリで学習することができ

よくできる 163
少しできる 71
あまりできない 21
全くできない 24

eライブラリで学習することが

できる

9%
8%

25% 58%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

タブレットを使って、自分のしたい

よくできる 176
少しできる 85
あまりできない 14
全くできない 4

タブレットを使って、自分のし

たいことに合った操作をするこ

とができる

1%
5%

30%

63%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

発表用の資料をつくることができる

よくできる 102
少しできる 54
あまりできない 13
全くできない 5

発表用の資料をつくることがで

きる（４年生以上）

3%
7%

31%
59%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

タブレットを使うと、授業に前向き

よくできる 162
少しできる 102
あまりできない 11
全くできない 4

タブレットを使うと、授業に前

向きに取り組むことができる。

1%
4%

37%
58%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

タブレットを使うと、学習したこと

よくわかる 152
少しわかる 102
あまりわからない 23
全くわからない 2

タブレットを使うと、学習した

ことがより分かりやすくなる

1%
8%

37% 54%

よくわかる
少しわかる
あまりわからない
全くわからない

写真を撮ったり、見たりすることが

よくできる 243
少しできる 33
あまりできない 2
全くできない 1

写真を撮ったり、見たりするこ

とができる

1%
12%

87%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

文字を入力することができる

よくできる 152
少しできる 80
あまりできない 40
全くできない 7

文字を入力することができる

3%
14%

29%
54%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

インターネットから知りたいことを

よくできる 183
少しできる 64
あまりできない 24
全くできない 8

インターネットから知りたいこ

とを見つけることができる

3%
9%

23%

66%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

Teamsを使って情報をやり取りする

よくできる 163
少しできる 89
あまりできない 22
全くできない 5

Teamsを使って情報をやり取

りすることができる

2%
8%

32%
58%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

eライブラリで学習することができ

よくできる 163
少しできる 71
あまりできない 21
全くできない 24

eライブラリで学習することが

できる

9%
8%

25% 58%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

タブレットを使って、自分のしたい

よくできる 176
少しできる 85
あまりできない 14
全くできない 4

タブレットを使って、自分のし

たいことに合った操作をするこ

とができる

1%
5%

30%

63%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

発表用の資料をつくることができる

よくできる 102
少しできる 54
あまりできない 13
全くできない 5

発表用の資料をつくることがで

きる（４年生以上）

3%
7%

31%
59%

よくできる
少しできる
あまりできない
全くできない

⑧タブレットを使っ
て、自分のしたいこ
とに合った操作をす
ることができる。

アンケートの作成 及び 考察

ＩＣＴ機器の資料作成

◎１学年の取組
国語 算数 ⽣活 図⼯ 体育 道徳 特活

4

5

6

7

8

9

10
⽣活科⾒学
→タブレットで⼦供が
 ⾃分で写真撮影

にわのことり
→導⼊で⿃の鳴き
 声をきいた

11
しらせたいな、みせたいな→撮
影、観察
⾃動⾞⽐べ→⾞の写真を印刷

12 もののなまえ→画像検索

1

学習発表会の練習
（タイマー、撮影、曲）
昔遊び
遊び⽅を動画で視聴

2
6年⽣を送る会
出し物の練習（動画視聴）

3

共通
デジタル教科書
QRコード
電⼦書籍での読書

デジタル教科書
植物、動物の撮影、観察
NHKfor school 視聴

Youtube視聴→材料集め、⾒通
し
⾃分の作品の撮影、鑑賞

NHKfor school視聴
動画撮影→現状把握

係活動→情報収集
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◎２学年の取組
国語 算数 ⽣活 図⼯ 体育 道徳 総合 特活

4

5

6

7 ⽣きものなかよし⼤作せん

8 ふしぎな⽣きものあらわれた

9 オンラインで、
撮影済作品の提出

10
校外学習での
写真・動画撮影

11 鉄棒の動画 避難訓練の⻯巻動画視聴

12 九九のひょうときまり おもちゃづくりの動画 どうぶつさんといっしょに

1

2 跳び箱の動画

3

共通 書き順アプリの使⽤
タイム計測
デジタル教科書の使⽤

動画撮影

令和３年度：Teamsを活⽤したオンライン授業

◎３学年の取組
国語 社会 算数 図⼯ 体育 道徳 外国語活動 総合 特活

4
「キツツキの商売」QR
コードを読み取って資
料を⾒る

マップアプリで⿊⽬川
の始まりを調べた

5
コマを楽しむでQRコー
ドを読み取って資料を
⾒る

チームスの使い⽅、
チームスのアイコン作
り

6
迷⼦の鍵や俳句をたの
しもうでQRコードを読
み取って資料を⾒る

マット運動動画撮影

7

8

9
ポスターを読もうで校
内のポスターを写真で
撮る

鉄棒で動画撮影
YouTubeで運動会表現
の⼿本を⾒た。

⿊⽬川博⼠になろうの
発表

10
班で意⾒をまとめよう
でQRコードを読み取っ
て資料を⾒る

ハードル⾛で
NHKforschool 動画撮
影

11
ことわざずかんを作ろ
うで、諺をネットで調
べて共有した。

ぼく私の町⾃慢で、イ
ンターネット調べ学習

12
三年峠でQRコードを読
み取って資料を⾒る

マップアプリで通学路
の安全施設を調べる

「マサラップ」で外国
の⾐装や⾷事を調べる

1
ありの⾏列でQRコード
を読み取って資料を⾒
る

未来へタイムスリップ
でポーズ撮影、イン
ターネット利⽤

跳び箱動画撮影

2

3
モチモチのきでQRコー
ドを読み取って資料を
⾒る

町⾃慢でつくったパン
フレットをOneDrive
を使って発表

共通 筆順アプリ デジタル教科書 デジタル教科書
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◎４学年の取組
国語 社会 算数 図⼯ 体育 道徳 外国語活動 総合 特活

4 ⽇本地図クイズ
⽊々を⾒つめて
⾊の塗り⽅を動画で指
導

5
NHK for school
⽔

6
NHK for school
ゴミ

⾼跳び
⾃分の跳び⽅を確認
（動画）

7

8
NHK for school
災害

9

10 ⼤凧祭り 画像・動画
⼤きな数 アプリ
Haseba

マット運動
⾃分の技を確認
（動画）

11
慣⽤句調べ
アプリ国語辞典

野⽕⽌⽤⽔
画像・動画

12
⾶び出すハッピーカー
ド
作り⽅を動画で⾒せる

1
彫刻⼑の使い⽅、
掘り⽅を動画で
⾒せる

2 Formsのアンケート 秩⽗調べ学習
跳び箱
⾃分の技を確認
（動画）

3

共通

国語・英語辞典
意味調べ
あかねこローマ字
筆順アプリ

⼩学算数アプリ
ノート指導画像
フラッシュ暗算

NHK for school
体育のすけ

デジタル教科書
デジタル教科書
アプリ・チャンツ

調べ学習
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◎５学年の取組
国語 社会 算数 図⼯ 家庭 体育 外国語 道徳 総合 特活

4

5
マット運動 撮
影、確認、お⼿本
提⽰

6
古典の世界
Forms
ボイスメモ

7
みんながすごしや
すい町へ
Word

8
夏休みの課題
読書の記録
Forms

ゆでる調理
Word

夏休みの宿題
運動の記録
Excel

9 運動会
お⼿本提⽰

10 「わたしのおすすめ」写真
撮影し、⾒ながら制作

11

12

1 ミシン、動画鑑賞

2
提案しよう.…
資料の提⽰
PowerPoint

3
観賞
作品の撮影

ハードル・⾛り幅
跳び
スローモーション

共通

新・筆順アプリ
Teams
ボイスメモ
カメラ

NHK for school
PowerPoint
CllaNote
GoodNotes

Teams
GoodNotes

資料検索
カメラ
Teams

デジタル教科書
NHK for school
動画

NHK for school デジタル教科書

Teams
Forms
Padlet
QRコードの確認

PowerPoint、Word
iMovie、Clips
GarageBand

Teams
Forms
Padlet

群⾺について
PowerPoint
調べ学習  等

県調べ
調べ学習

九⼩を紹介しよう
動画づくり
iMovie

令和３年度：Teamsを活⽤したオンライン授業

◎６学年の取組
国語 社会 算数 図⼯ 家庭 体育 外国語 道徳 総合 特活

4
わたしのお気に⼊
りの場所
写真

調べ学習
safari

Forms

5
まとめ
Power Point

6
情報と情報をつな
げて伝える時
Word 要約

縄⽂のむらから古
墳のくにへ
写真アプリ マーク

プレゼンテーショ
ン
Power Point

7
わたしたちにでき
ること
Word レポート

ふりかえり
Forms & Teams

8
朝⾷
Word

調べ学習
safari

9
千年万年 視写
Word

今の気持ちをカタ
チに
写真 Teams

まとめ
Power Point

10
プレゼンテーショ
ン
Power Point

Colla Note

11
⽇本⽂化を発信し
よう
パンフレットづく

Colla Note
ふりかえり
Forms & Teams

12
⼀⾷分の⾷事
Word

タグラグビー
学習カード
写真アプリ

Unit6
⾷料⾃給率を調べ
よう

1
写真アプリ
Teams

2 Power Point
Power Point
動画撮影 など

3 Forms Power Point
プログラミングを
体験しよう
scrach

ふりかえり
Forms & Teams

共通
タイピング
デジタル教科書

NHK for School
Teams Youtube
OneDrive
Apple TV

Apple TV
デジタル教科書

NHK for School
デジタル教科書

写真アプリ
動画

デジタル教科書
資料、朗読
Forms

Teams Forms
Power Point
Apple TV など

Forms
Temas
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研究に携わった教職員研究に携わった教職員
【令和４年度】	 校長 田中 誠	 教頭 田口 寛人	 主幹教諭 髙田 弘子
隅田 菜月	 萩澤 由貴	 髙野 正	 太田 啓輔	 鈴木 美弥子
篠崎 節子	 冨沢 鑑	 大谷 薫	 道畑 直樹	 星野 夏紀
木村 大吾	 江頭 拓実	 飯島 徹	 山口 真実	 根岸 理恵
久野 佳奈	 大石 浩太	 清水 萌絵	 千田 好世	 中村 和弘
パブロフスキー・マイケル・ジョン	 近 武朗

【令和３年度】	 教頭 宮腰 高子
佐藤 英恵	 大野 陽平 	 平川 愛美	 根岸 瑞恵

研究の成果・課題研究の成果・課題
【成果】
・タブレットを活用して、主体的に学習に取り組む姿が見られるようになった。
・自らの判断でタブレットを活用することができるようになった。
・活動場面に応じて必要なアプリケーションを活用することができるようになった。
・児童も教員も、当たり前のようにＩＣＴ機器を活用することができるようになった。
【課題】
・文字の入力に、個人差がある。
・ルールが守れない児童や管理の仕方に問題のある児童がいるなど、ルールの検討が必要。
・端末やアプリにエラーやトラブルがあった時の対処方法を周知・共有する。

御指導いただいた先生方御指導いただいた先生方
【令和４年度】
埼玉県立総合教育センター教職員研修担当指導主事兼所員
朝 霞 市 教 育 委 員 会 教 育 長
朝 霞 市 教 育 委 員 会 学 校 教 育 部 長
朝 霞 市 教 育 委 員 会 学 校 教 育 部 教 育 指 導 課 長
朝 霞 市 教 育 委 員 会 学 校 教 育 部 教 育 指 導 課 指 導 主 事
朝 霞 市 教 育 委 員 会 学 校 教 育 部 教 育 指 導 課 指 導 主 事
朝 霞 市 教 育 委 員 会 学 校 教 育 部 教 育 指 導 課 指 導 主 事

【令和３年度】
川 島 町 立 中 山 小 学 校 長（元 埼 玉 県 立 総 合 教 育 セ ン タ ー 主 任 指 導 主 事 ）

丸山　誠司　様
二見　隆久　様
野口　邦彦　様
松本　欣巳　様
川村　　巌　様
蛯原　康平　様
遊馬　嘉和　様

鈴木　和也　様

おわりにおわりに
　目指す児童像にある「ＩＣＴを文房具のように活用」することは、現代の児童にはある
意味容易なのかもしれません。２年間の本研究を振り返ると、「習うより慣れろ」を地で
行く児童の姿には、目を見張るものがあります。
　そこで、重要なのは「主体的に取り組み、学びを深めること」です。この具現化を目指
し、教職員が一丸となって研修を繰り返し、指導法の工夫と改善を模索してまいりました。
いかがだったでしょうか。ご参会の皆様の今後の学習指導の一助となれば幸いです。
　本発表会をゴールではなくスタートとして、教職員一同更なる指導力向上に邁進してま
いりますので、今後ともご指導ご鞭撻を頂戴しますようお願い申し上げます。
　結びにあたり、これまでご指導を賜りました、埼玉県立総合教育センター教職員研修担
当指導主事兼所員　丸山　誠司　様、川島町立中山小学校長　鈴木　和也　様、朝霞市教
育委員会の諸先生方をはじめ指導者の皆様に心より感謝申し上げます。

教頭　田口　寛人


